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1 Vorbemerkung

Im November und Dezember 2002 wurde vom Markt- und Meinungsforschungsinstitut „market“ im Auftrag des Landes OÖ. eine repräsentative Bevölkerungsumfrage zum Themenbereich Kultur durchgeführt und damit die Reihe regelmäßiger oö. Kulturstudien fortgesetzt.

Die wichtigsten allgemeinen Ergebnisse der einzelnen Fragestellungen dieser „Kulturstudie 2002“ wurden im Frühjahr 2003 der Öffentlichkeit im Überblick präsentiert. 

Im Gegensatz zu früheren Kulturstudien wurde jedoch bei der Kulturstudie 2002 bereits bei der Erstellung des Fragebogens das Institut für Kulturwirtschaft und Kulturberufsforschung der Johannes Kepler Universität Linz einbezogen, um komplexere Fragestellungen zu erarbeiten und dann vertieft auszuwerten.

Die Kulturdirektion des Landes OÖ. beauftragte nach Vorliegen der allgemeinen Ergebnisse das Institut für Kulturwirtschaft und Kulturberufsforschung mit multivariaten Auswertungen zur Interpretation komplexer Zusammenhänge in den Bereichen „Nutzung von oö. Kultureinrichtungen und –angeboten“ sowie „Struktur und Einflüsse der Kulturausgaben der oö. Bevölkerung“. Diese vertieften Auswertungen sind Teil der „Kulturstudie 2003“, die auch zusätzliche Erhebungen zu einzelnen Kulturbereichen umfassen soll.

Hiermit wird der Teilbericht zu „Art und Faktoren der Nutzung von oö. Kultureinrichtungen vorgelegt“. Erstmals wird hier im Detail dokumentiert, wie über 100 oö. Kulturangebote - vom Landestheater bis Grenzlandbühne Leopoldschlag, vom Brucknerhaus bis zum Musiksommer Reichersberg, vom Posthof bis zum Kino Ebensee, vom Landesmuseum bis zum Volkskundehaus Ried - von der Bevölkerung wahrgenommen und genutzt werden.

Um die Vielfalt des oö. Kulturangebotes zu erfassen, wurden bei der market-Umfrage 29 Kultureinrichtungen mit landesweiter Bedeutung erhoben, dazu kamen in den 4 „Kulturvierteln“ des Landes (Zentralraum, Mühlviertel, Inn- & Hausruckviertel, Salzkammergut & Pyhrn-Eisenwurzen) noch insgesamt 77 Einrichtungen und Angebote mit regionaler Bedeutung, die nur beim entsprechenden Teil der Bevölkerung erfasst wurden. Erhoben wurde u.a., inwieweit all diese Einrichtungen bekannt sind, ob sie Interesse erwecken und wie sie tatsächlich besucht werden (zumindest ein Besuch im letzten Jahr).

Die vertiefte Auswertung bezieht sich auf die spezifische Reichweite aller Einrichtungen und Angebote (Anteil NutzerInnen unter den Kennern), auf verborgene Dimensionen der Frequentierung des oö. Kulturangebotes mit Hilfe von sog. Interessen-Faktoren, sowie auf eine Detailanalyse von 5 besonders typischen und bedeutsamen zentralen Kultureinrichtungen: Brucknerhaus, Landestheater, Landesmuseum, Posthof, AEC.

Wir hoffen, mit diesem kleinen Bericht die Kenntnis der oö. Kulturlandschaft und die Grundlagen der kulturpolitischen Diskussion verbessert zu können.

Linz, im August 2003

Univ.-Prof. Dr. Ingo Mörth

Susanne Ortner
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