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1 Vorbemerkung

Im November und Dezember 2002 wurde vom Markt- und Meinungsforschungsinstitut „market“ im Auftrag des Landes OÖ. eine repräsentative Bevölkerungsumfrage zum Themenbereich Kultur durchgeführt und damit die Reihe regelmäßiger oö. Kulturstudien fortgesetzt.

Die wichtigsten allgemeinen Ergebnisse der einzelnen Fragestellungen dieser „Kulturstudie 2002“ wurden im Frühjahr 2003 der Öffentlichkeit im Überblick präsentiert. 

Im Gegensatz zu früheren Kulturstudien wurde jedoch bei der Kulturstudie 2002 bereits bei der Erstellung des Fragebogens das Institut für Kulturwirtschaft und Kulturberufsforschung der Johannes Kepler Universität Linz einbezogen, um komplexere Fragestellungen zu erarbeiten und dann vertieft auszuwerten.

Die Kulturdirektion des Landes OÖ. beauftragte nach Vorliegen der allgemeinen Ergebnisse das Institut für Kulturwirtschaft und Kulturberufsforschung mit multivariaten Auswertungen zur Interpretation komplexer Zusammenhänge in den Bereichen „Nutzung von oö. Kultureinrichtungen und –angeboten“ sowie „Kulturausgaben der oö. Bevölkerung“. Diese vertieften Auswertungen sind Teil der „Kulturstudie 2003“, die auch zusätzliche Erhebungen zu einzelnen Kulturbereichen umfassen soll.

Hiermit wird der Teilbericht zu „Kulturausgaben und Kulturbudget der OberösterreicherInnen“ vorgelegt. Erstmals wird hier für 36 verschiedene Bereiche kultureller Aktivitäten dokumentiert, wieviel in den Haushalten Oberösterreichs dafür aufgewendet wird, und wovon diese Kulturausgaben beeinflusst werden. Die Palette reicht hier von Ausgaben für Materialien zur Ausübung bildender Kunst über den Besuch eines Sommertheaters bis zu Volkstanzveranstaltungen. 

Neben einem allgemeinen Überblick folgt das Herzstück der Analyse, eine Schätzung des Kulturbudgets der oö. Haushalte hinsichtlich des absoluten Budgetvolumens in den 36 o.a. Kulturbereichen.

Nach einer Strukturanalyse mittels Faktorenanalyse werden diese Kulturausgaben abschließend auch in Relation zum Freizeitbudget insgesamt sichtbar gemacht.

Die Kommentierung der wichtigsten Ergebnisse hat bereits den Charakter einer Zusammenfassung, daher wird auf eine neuerliche Verdichtung in Form eines abschließenden „Summary“ verzichtet

Wir hoffen, mit diesem kleinen Bericht die Kenntnis des Kulturverhaltens der oö. Bevölkerung und damit auch die Grundlagen der kulturpolitischen Diskussion in einem wichtigen Bereich verbessern zu können.

Linz, im August 2003

Univ.-Prof. Dr. Ingo Mörth
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